
เรียบเรียง       สมชาย ศรีวรางกูล   

บรรณาธิการ   กระจาย  คงสง   

                      ลือชยั   ทิพรังศรี 

5. การหาร 

บทน า 

 การหารเป็นการด าเนินการตรงขา้มกบัการคูณ  พื้นฐานของการหารหมายถึง การลบซ ้า ๆ เราหา 

12 3 ?y =  มีขั้นตอนดงัน้ี   

           ขั้นท่ี 1 คือ 12 3 9− =   

 ขั้นท่ี 2 คือ 9 3 6− =   

           ขั้นท่ี 3 คือ 6 3 3− =   

          ขั้นท่ี 4 คือ 3 3 0− =   

จะเห็นไดว้า่ ขั้นท่ี 4 คือ 3 3 0− =  หมายความวา่ 12 3 4y =  เศษ 0    

ลองพิจารณาการหารของวิธีดงัเดิม 

ตัวอย่าง   479 7y                            

การหารประกอบดว้ย  -  ตวัตั้ง (Dividend) 

                                   -  ตวัหาร (Divisor) 

                                   -  ผลหาร (Quotient)  

                                   -  เศษเหลือ (Remainder) 

การด าเนินการหารจากตวัอย่างขา้งตน้น้ี 

เป็นการหารยาวแบบดั้งเดิมท่ีด าเนินการจากทางซ้ายไปทางขวา  

 

หมายเหตุ นิยม. น. การตกลงกนั ความเท่ียงหรือแน่นอน วิธี วินยัหรือกฤติกา  (agreement, rule certainty, or 

ascertainment.) 

บทนิยาม ขั้นตอนการหาร ( Division Algorithm) 

 ในวิชาเลขคณิต (Arithmetic)  ส าหรับจ านวนเตม็ a  และ d  ใด ๆ จะตอ้งมีจ านวนเตม็ q  และ  r  เพียง

คู่เดียวทีท าให ้ a dq r= +  และ 0 r dd �   ขั้นตอนการหาร กล่าวถึงผลลพัธ์จากการหารของจ านวนเตม็ไว้

อยา่งเท่ียงตรง ท่ีส าคญัขั้นตอนการหารยนืยนัวา่จ านวนเต็มท่ีเรียกวา่ผลลพัธ์  q (quotient) และ เศษเหลือ              

r   (remainder)  มีอยูเ่สมอและมีเพียงค่าเดียวส าหรับตวัตั้ง a และตวัหาร d  โดยท่ี d 0z    

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Arithmetic
https://en.wikipedia.org/wiki/Quotient
https://en.wikipedia.org/wiki/Remainder
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เวทคณิตส าหรับการหาร (Vedic Method for Division ) 

วิธีการหารของเวทคณิตมีทั้งหมด 7 วิธีดงัน้ี 

1. การหารตรงหรือการหารธง (Straight Division or Flag Division) 

หรือการหารดว้ยอุปสูตรธวาชางกะ 

(उपसूत्र १४. ध्वज ांक = Upasūtra 14. dhvajāṅka- On the flag.)  

เป็นการหารแบบทัว่ไปดว้ยการใชสู้ตรแนวตั้งและแนวไขว ้ 

2. การหารดว้ยสูตรนิขิลมั  

(सूत्र २. निनिलं िवतश्चरमं दशत: = Sutra 2. Nikhilam Navathaścaramam Dhaśataḥ ) 

 เป็นการหารแบบเทคนิคเฉพาะ 

3. การหารดว้ยสูตรปราวรรตย ์โยชเยต  

                    ( सूत्र ४. परावर्त य् ्ोज्ेत् = Sutra 4. Parāvartya Yojayet) 

                     เป็นการหารแบบเทคนิคเฉพาะ 

4. การหารดว้ยสูตรสัดส่วนช่วย  

หรือการหารดว้ยสูตรอนุรูปเยณะ  

(उपसूत्र १. आिुरूप््ेण = Upasutra 1. Ānurūpyeṇa)  

 เป็นการหารแบบเทคนิคเฉพาะ 

5. การหารดว้ยขบวนการวินคิวลมั  

(रेिाकोष्ठक  नवभाजि की प्रनि्ा = Vinculum Process of Division) 

 เป็นการหารแบบเทคนิคเฉพาะ 

6. การหารดว้ยสูตรเศษส่วนช่วย หรือการหารดว้ยสูตรเอกาธิเกนปุรเวณ 

                    ( सूत्र १४. एकन््ूिेि पूवेण   =  Sutra 14. Ekanyūnena Pūrveṇa)  

                    เป็นการหารแบบเทคนิคเฉพาะ 

7. การหารดว้ยอุปสูตรเวษฏนมั  

(उपसूत्र ५. वेष्टिम ्= Upasutra 5. Veṣṭanam)  

เป็นการหารแบบทัว่ไป 
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5.1 การหารตรงหรือการหารธง (Straight Division or Flag Division) 

 ท่านคุรุศรี ภารตี กฤษณะ ตีรถะ ( Sri Bharati Krishna Tirthaji พ.ศ. 2427-2503)  กล่าวยกยอ่งวิธีการ

หารตรงหรือการหารธงน้ีวา่เป็น  “อญัมณีอนัล า้ค่าของเวทคณิต (Crowning Gem of Vedic Mathematics)” 

            เน่ืองจากเป็นการหารท่ีควบรวมสูตรเวทคณิต 2 สูตร คือ การคูณดว้ยแนวตั้งและแนวไขวห้รือ            

สูตรอูรธวะ ติรยคัภยามฺ (Ūrdhva  Tiryagbhyām mean Vertically and crosswise)  กบั อุปสูตรท่ี 14 ธวาชางกะ  

(Upasūtra 14. dhvajāṅka - On the flag.)  เป็นการหารแบบรูปทัว่ไปของเวทคณิตท่ีใชพ้ื้นท่ีในการค านวณ

นอ้ยมากคือเป็นการหารเพียงบรรทดัเดียวไดแ้ละสามารถด าเนินการหารท่ีตวัตั้งและตวัหารท่ีมีค่ามาก ๆ ไดทุ้ก

จ านวนจึงควรท่ีจะศึกษาอยา่งยิง่  

รูปแบบทัว่ไปของการหารของเวทคณิต (Vedic Mathematics Division Algorithm) ท่ีใชบ้รรทดัเดียว 

ด าเนินการหารไดร้วดเร็วและประหยดัพื้นท่ี จึงมีขั้นตอนการหาร ดงัต่อไปน้ี 

หมายเหตุ   

ค าวา่ “ธง” มาจากภาษาสันสกฤต ธฺวช น. ‘ธวชั’ หมายถึง ธง เสาธง สดมภ ์(a flag or banner, a mark,    

a sign or symbol) 

5.1.1 ในกรณี ตัวหารเป็นจ านวนเต็ม 1 หลกั 

 การหารในกรณีท่ีตวัหารเป็นจ านวนเตม็หลกั 1 หลกั วิธีการหารคลา้ยกบัวิธีหารสั้นแบบดั้งเดิม ต่างกนั

ท่ีมีการขีดเส้นคัน่ถดัจากตวัตั้ง เพื่อแบ่งผลหารของต าตอบเป็นสองส่วน คือ ส่วนทางซา้ยเป็นจ านวนเตม็ส่วน

ทางขวาเป็นเศษเหลือหรือทศนิยม การหารตวัเลขของตวัตั้งท่ีหารไดแ้ต่ละคร้ัง เศษเหลือจะน าไปเขียนไวห้นา้

ตวัเลขถดัไปเพื่อเป็นตวัตั้งสุทธิ  (Net Dividend = ND) ในการหารต่อ เป็นเช่นน้ีไปเร่ือย ๆ ดงัแสดงวิธีท าตาม

ตวัอยา่งต่อไปน้ี 

ตัวอย่างที ่1  หาผลหารของ 671 4y                            

วิธีท า รูปแแบบของ  671 4y   เขียนตวัหารและตวัตั้งคัน่ดว้ยวงเล็บใหอ้ยูบ่นแถวเดียวกนั และเขียนเส้นขีดเส้น

คัน่ถดัไปทางขวาของตวัตั้ง เพื่อแบ่งผลลพัธ์ของค าตอบเป็นสองส่วน คือ ส่วนท่ีผลลพัธ์เป็นจ านวนเตม็และส่วน

ท่ีผลลพัธ์เป็นเศษเหลือหรือทศนิยม (หลงัใส่เลขศูนยก่ี์ตวัก็ได ้ทั้งน้ีขึ้นอยูก่บัตอ้งการผลหารทศนิยมก่ีต าแหน่ง) 

ดงัแสดงแผนภาพการหารขา้งล่างน้ี 

 

               671 4y  →    )4   6   7     1      0     0      0   

 

หมายเหต ุ ใหเ้วน้ช่องวา่งระหวา่งตวัเลขของตวัตั้ง ไวพ้อสมควรส าหรับใส่เศษเหลือจากการหาร   

เม่ือด าเนินการหารตวัตั้งตวัแรกแลว้น าเศษเหลือไปเขียนห้อยไวห้นา้ตวัเลขถดัไปของตวัตั้ง ก็จะไดเ้ป็นตวัตั้ง

สุทธิของแต่ละขั้นตอนการหารต่อไปจนถึงตวัสุดทา้ย ซ่ึงจะเวียนเกิดเป็นตวัตั้งสุทธิถดัไปเช่นน้ีเร่ือย ๆ 

เส้นคัน่ 

ผลลพัธ์  เศษเหลือ

เหลือ 
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ดังนั้นขั้นตอนการหารเป็นดังนี้ 

ขั้นท่ี 1       671 4y            →  ) 24 6 7 1 0 0 0  

                                                       1  

6 4 1y =  เหลือเศษ 2  เขียนผลลพัธ์ 1 เป็นตวัแรกของค าตอบ ขา้งล่างตรงตวัแรกของตวัตั้ง (6 )  

                 ส่วนเศษเหลือ 2  เขียนหอ้ยขา้งหนา้ของเลข 7  ก็จะได ้27 เป็นตวัตั้งสุทธิถดัไปของการหาร 

ขั้นท่ี 2       671 4y            →  ) 2 34 6 7 1 0 0 0  

                                                      1 6  

27 4 6y =  เหลือเศษ 3  เขียนผลลพัธ์  6  เป็นตวัท่ีสองของค าตอบ ขา้งล่างตรงตวัท่ีสองของตวัตั้ง (27)   

                   ส่วนเศษเหลือ 3  เขียนหอ้ยขา้งหนา้ของเลข 1 ไดเ้ป็นตวัตั้งสุทธิ 31 ส าหรับการหารถดัไป  

ขั้นท่ี 3       671 4y            →  ) 2 3 34 6 7 1 0 0 0  

                                                     1 6 7                                                            

31 4 7y =  เหลือเศษ 3  เขียนผลลพัธ์ 7  เป็นตวัท่ีสามของค าตอบ ขา้งล่างตรงตวัท่ีสามของตั้ง (31)   

                   ส่วนเศษเหลือ 3  เขียนหอ้ยขา้งหนา้ของ 0   

                   แต่ การหารไดผ้ลลพัธ์ผา่นเส้นคัน่ท่ีแบ่งส่วนค าตอบกบัส่วนท่ีเป็นเศษเหลือหรือทศนิยม    

                   แสดงวา่ ถา้ตอ้งการเศษเหลือ การหารก็ตอ้งส้ินสุด ไดค้  าตอบเป็นจ านวนเตม็ 167  เศษเหลือ 3           

ตอบ    671 4y   =    
3167
4

 

แต่ ถา้ตอ้งการหาค าตอบในรูปทศนิยมก็ด าเนินการหารต่อ เช่นเดียวกบัขา้งตน้ เม่ือเขียนเศษ 3  หอ้ยขา้งหนา้ 0  

นัน่คือ 30  จะเป็นตวัตั้งสุทธิในการหารถดัไปจะเป็นผลลพัธ์ทศนิยม ดงัต่อไปน้ี 

ขั้นท่ี 4       671 4y         →  ) 2 3 3 24   6   7     1      0     0     0  

                                                     1 6 7 7              

30 4 7y =   เหลือเศษ 2  เขียน 2  หอ้ยขา้งหนา้ 0  ตวัถดัไปเป็นตวัตั้ง 20   

ขั้นท่ี 5       671 4y         →  ) 2 3 3 2 04   6   7     1      0     0     0  

                                                     1 6 7 7 5     

20 4 5y =  เหลือเศษ 0  เขียน 0  หอ้ยขา้งหนา้ 0  ตวัถดัไปเป็นตวัตั้ง 00   แสดงวา่เกิดการหารลงตวั 

                  เป็นอนัส้ินสุดการหาร     

 ตอบ 671 4y =  167.75  
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ตัวอย่างที่ 2  หาผลหารของจ านวนต่อไปน้ี 

                    1)  294 3y  →   ) 2 2 03 2   9     4       0       0   

                                                      0      9       8                                             ตอบ   98   

 

                   2)  925 8y  →    1 4 5 2 48   9    2    5        0   0    0         

                                                        1       1       5        6       2       5              ตอบ  115.625   

 

                   3)  3689 7y  →    3 1 4 07   3    6    8      9     0    0                  ตอบ  527   

                                                          0      5      2       7                

 

 

 

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 1  ให้ตอบเศษเหลือและทศนิยมสามต าแหน่ง 

1.   )3  3    2   7                      

                        

  

2. 4) 3    1   3    4                

               

3.   6) 5    3   2   1           

              

4.   7)  6    8   2   1          

                

 

5.  4)2    3   6   5   7                

          

6.   8) 5    7   3   2          

                   

 

7.   5) 5   7   4    4                   

              

 

8.    2)7   8  5  7   9            

                       

9.   4) 4   8  4  3   6              

                                        

10.   )9  9   8   9   7   9             

                   

 

11.  )5  7   9   7    5    8          

                    

12. )11  4   3   7    6               

               

13.      8 ) 5    9    7    8    4    6    3    4                               14.   4) 8   9    6    5    7    9    2     3                                                                   
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15.    5 ) 9   4  9  5  6  8  9  3  2  1   6    5                    

                                     

    

16.        )6 6   9  6  9  6  9  6  9  6  9  6  9  6  9  6  9                             

                                                                                                              

 

17.        )3 3   4  5  6  7  8  9  3  4  5  6  7  8                             

                                                                                                          

 

การหารตรงหรือการหารยกธง (Straight Division or Flag Division) 

ในเวทคณิตเป็นการหารดว้ยอุปสูตรท่ี 14 ธวาชางกะ  
(उपसूत्र १४. ध्वज ांक =Upasūtra 14. Dhvajāṅka- On the flag) 

Dhvaja m. ธฺวช น. ธง เสาธง  

อุปสูตรน้ีใชส้ าหรับการหาร (x y)y  ของสองจ านวน บางคร้ังก็เรียกวา่การหารตรง เพราะวา่ ดว้ยการฝึกฝน

บางอยา่งผูฝึ้กฝนวิธีคิดเลขเร็วแบบเวทคณิตสามารถเขา้ถึง 'ตรง' ไปยงัตวัเลขท่ีค านวณได ้โดยไม่ตอ้งมีขั้น

ตอนกลางใด ๆ (ซ่ึงหมายความวา่ขั้นตอนกลางจะถูกด าเนินการคิดเลขในใจได)้ 

https://kosha.sanskrit.today/word/en/dhvaja/th 
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5.1.2 ในกรณี ตัวหารเป็นจ านวนเต็ม 2  

กรณีท่ีตวัหารเป็นจ านวนเตม็ตั้งแต่  2  หลกัขึ้นไปนั้น วิธีการหารแบบดั้งเดิมก็คือตอ้งท่องสูตรคูณเกิน

แม่เกา้ขึ้นไปใชส้ าหรับการหารนั้น ๆ  แตส่ าหรับการหารตรงแบบเวทคณิตเป็นการหารท่ีใชต้วัหารเพียงตวัเลข

ตวัเดียวหรืออยา่งมากก็สองตวัในจ านวนตวัเลขทั้งหมดของตวัหารนั้น ๆ   

กล่าวคือตัวหารได้ถูกแบ่งเป็นสองส่วน  

- ส่วนแรกมกัจะใชต้วัเลขตวัหนา้เพียงตวัเดียวของตวัหาร เป็นตวัด าเนินการหารจริง เรียกวา่  

“ตวัหารหลกั ( Main Divisor)”  น่ีคือความเป็นเอกลกัษณ์ในการหารดว้ยวิธีเวทคณิต 

- ส่วนท่ี 2 เป็นส่วนท่ีใชคู้ณกบัผลลพัธ์ของการหารท่ีไดม้าก่อนหนา้นั้นดว้ยวิธีการคูณแนวตั้งและ

แนวไขวแ้ลว้น าไปลบตวัตั้งขั้นตน้ (Gross Dividend = GD)  เพื่อใหไ้ดต้วัตั้งสุทธิ (Net Dividend = 

ND) ส าหรับการหารของตวัหารจริงหรือตวัหารหลกั ให้ไดผ้ลหารในหลกัในถดัไป 

ตวัเลขส่วนท่ี  2  น้ี จะถูกเขียนยกขึ้นไปไวเ้หนือตวัเลขส่วนแรกเช่นเดียวกบัวิธีการเขียนเลขยก

ก าลงัของเลขช้ีก าลงั จึงถูกเรียกวา่ “ตวัเลขยกธงหรือตวัเลขธง (Flag digit)”  และบางคร้ังจะเรียก

การหารน้ีวา่ “การหารตรงด้วยวิธียกธง  (Straight Division by Flag Method )  

ตัวตั้งกถ็ูกแบ่งออกเป็นสองส่วนเช่นเดียวกนั  

โดยใชเ้ส้นคัน่แบ่งส่วนทางซา้ยและทางขวา ส่วนทางขวาของตัวตั้งจะต้องให้มีจ านวนของตัวเลเท่ากบั

จ านวนตัวเลขบนธง 

วิธีการหารยกธงมีขั้นตอนดังนี ้

สมมุติ  ถา้ใหต้วัตั้งคือ x y z p q r  ถูกหารดว้ย  a b c  แลว้แสดงวิธีการเขียนการหารเป็นดงัน้ี 

 1. ตัวหาร แบ่งตวัหาร abc  ออกเป็น a  และ bc    

                     เรียก    a   วา่ตวัหารหลกั ( Main Divisor)  

                     เรียก  bc  วา่ตวัเลขธงหรือธวาชางกะในภาษาสันสกฤต (Flag digit or Dhwajanka ) น าไปเขียนไว้

ส่วนบนตวัเลขของส่วนแรกลกัษณะคลา้ยกบัเลขช้ีก าลงั เพื่อไม่ใหส้ับสนกบัเร่ืองเลขยกก าลงักบัตวัเลขช้ีก าลงั 

จึงเรียกตวัเลขน้ีเสียใหม่วา่ “ตัวเลขยกธงหรือตัวเลขบนธง (on the flag)” 

2. ตัวตั้ง กถ็ูกแบ่งออกเป็นสองส่วนเช่นกนั โดยใชเ้ส้นคัน่น้ีจะแบ่งส่วนทางขวาของตวัตั้งใหมี้จ านวน

ของตวัเลขเท่ากบัจ านวนตวัเลขบนธง 

แสดงวิธีเขียนการหารไดด้งัน้ี                   bca  x   y  z  p   q    r       

                                                                                                                                  =สองส่วนน้ีตอ้งมีจ านวนตวัเลขเท่กนัา 

 

 

 

ผลลพัธ์  เศษเหลือ   

เหลือ 
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3.  การด าเนินหารนั้น 

3.1 เม่ือตวัแรกของตวัตั้งถูกหารดว้ยตวัหารหลกัไดแ้ลว้ ใหเ้ขียนค าตอบในช่องผลลพัธ์ตรงกบัขา้งล่าง

ของตวัตั้งส่วนนั้น และส่วนท่ีเป็นเศษเหลือใหน้ าไปเขียนหอ้ยไวห้นา้ตวัเลขถดัไปของตวัตั้งจะไดเ้ป็นตวัตั้ง

เรียกวา่ตวัตั้งขั้นตน้ (Gross Dividend = GD) 

3.2 หาผลคูณตวัเลขตวัแรกของตวัเลขบนธงกบัค าตอบตวัแรกของการหาร แลว้น าไปลบตวัตั้งขั้นตน้ใน

ขั้นท่ี 3.1 ผลลพัธ์ท่ีไดน้ี้เรียกวา่ตวัตั้งสุทธิ (Net Dividend = ND) ซ่ึงจะตอ้งเป็นจ านวนบวก ถา้เป็นจ านวนลบ

จะตอ้งปรับลดค่าค าตอบลงจนไดต้วัตั้งสุทธิเป็นจ านวนบวก แลว้จึงจะด าเนินการหารขั้นต่อไปได ้

 3.3 ขบวนการหารท่ีได ้ตวัตั้งขั้นตน้ (GD) และตวัตั้งสุทธิ (ND) จะถูกด าเนินการซ ้า ๆ ไปเช่นน้ี เร่ือย ๆ 

จนกระทัง่ไดผ้ลลพัธ์ตามตอ้งการ 

ปัญหาหลกัในเร่ืองการหารตรงนี้  คือการลบตวัตั้งขั้นตน้ดว้ยผลคูณของตวัเลขธงและผลลพัธ์ของค าตอบท่ีไดม้า

ก่อนแลว้ ตวัตั้งสุทธินั้น เราควรพิจารณาขั้นตอนต่อไปน้ีจะช่วยใหเ้ขา้ใจการหารตรงแบบเวทคณิตดีขึ้น 

เม่ือตัวเลขธงมีตัวเลขตัวเดียว การลบตวัตั้งขั้นตน้ในแต่ละขั้นตอนดว้ยผลคูณของผลลพัธ์ค  าตอบสุดทา้ยกบั

จ านวนธงของขั้นตอนนั้น ๆ จะไดต้วัตั้งสุทธิเป็นตวัตั้งในการหารไดเ้ลย 

เม่ือจ านวนธงมีตัวเลขสองตัว  

- ขั้นท่ี 1 ของการหาร ใชต้วัหารหลกั ( Main Divisor) หารตวัตั้งตวัแรกไดผ้ลลพัธ์และเศษเหลือแลว้ 

น าเศษเหลือท่ีไดไ้ปเขียนห้อยไวท่ี้ตวัเลขท่ี 2 ของตวัตั้งถดัไปไดต้วัตั้งขั้นตน้ แลว้หาผลคูณตวัแรก

ของตวัเลขธงกบัตวัแรกของค าตอบท่ีไดม้านั้น แลว้น าไปลบตวัตั้งขั้นตน้ไดเ้ป็นตวัตั้งสุทธิ ในการ

หารขั้นต่อไป 

- ขั้นท่ี 2  หารตวัตั้งสุทธิของขั้นท่ี 1 ดว้ยตวัหารหลกั ไดผ้ลลพัธ์และเศษเหลือ น าเศษเหลือท่ีไดไ้ป

เขียนหอ้ยไวห้นา้ตวัเลขท่ี 3 ของตวัตั้งถดัไป ไดต้วัตั้งขั้นตน้ หาผลการคูณไขวคู้ต่วัเลขสองตวัของ

ตวัเลขธงกบัสองตวัเลขของค าตอบท่ีไดม้าก่อนจากขั้นแรก แลว้น าไปเป็นตวัลบตวัตั้งขั้นตน้ไดเ้ป็น

ตวัตั้งสุทธิ เป็นตวัตั้งในการหารขั้นต่อไป เป็นเช่นน้ีเร่ือย ๆ ไป 

เม่ือตัวเลขธงมีสามตัวหรือสามหลกั  

- ขั้นท่ี 1  ของการหาร หารตวัตั้งตวัแรกดว้ยตวัหารหลกั ไดผ้ลลพัธ์และเศษเหลือ เศษเหลือท่ีได้

น าไปเขียนห้อยไวท่ี้ตวัเลขตวัตั้งตวัท่ี 2  ถดัไป ไดเ้ป็นตวัตั้งขั้นตน้ แลว้หาผลคูณตวัแรกของตวัเลข

ธงกบัตวัแรกของค าตอบท่ีไดม้านั้น น าไปลบตวัตั้งขั้นตน้ ไดเ้ป็นตวัตั้งสุทธิ ใชใ้นการหารขั้น

ต่อไป 
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- ขั้นท่ี 2  หารตวัตั้งสุทธิในขั้นท่ี 1 ดว้ยตวัหารหลกั ไดผ้ลลพัธ์และเศษเหลือ เศษเหลือท่ีไดน้ าไป

เขียนหอ้ยไวห้นา้ตวัเลขตวัตั้งตวัท่ี 3 เป็นตวัตั้งขั้นตน้ หาผลการคูณไขวคู้่ของสองตวัแรกของ

ตวัเลขธงกบัตวัเลขสองตวัของค าตอบท่ีมาก่อน  น าไปลบตวัตั้งขั้นตน้ ไดต้วัตั้งสุทธิ 

- ขั้นท่ี 3   หารตวัตั้งสุทธิในขั้นท่ี 2 ดว้ยตวัตั้งหลกั ไดผ้ลลพัธ์และเศษเหลือ เศษเหลือท่ีไดน้ าไปเขียน

หอ้ยไวห้นา้ตวัเลขตวัตั้งตวัท่ี 4 เป็นตวัตั้งขั้นตน้ หาผลคูณแนวตรงและแนวไขวข้องสามตวัของ

ตวัเลขธงกบัสามตวัเลขของค าตอบสุดทา้ย  แลว้น าไปลบตวัตั้งขั้นตน้ ใหไ้ดต้วัตั้งสุทธิ  หลงัจาก

ขั้นท่ีสามน้ีถดัไปการลบจะเกิดจาก  การหาผลคูณแนวตรงและแนวไขวข้องสามตวัของจ านวนธง

กบัสามตวัของค าตอบสุดทา้ยต่อเน่ืองเร่ือย ๆ ไป 

ตัวหารเป็นจ านวนเต็ม 2  หลกั 

ตัวอย่างที่ 1 หาผลหารของ 94137 82y   

ขั้นตอนการหารยกธง     

         ตัวหาร คือ 82  เป็นเลข 2  หลกั แยกออกเป็นสองส่วน  ส่วนแรกจะเป็นตวัหารหลกั (Main Divisor) ซ่ึง

โดยทัว่ไปมีเพียงตวัเดียว หรือสองตวัเป็นอยา่งมากแลว้แต่สถานการณ์ ในท่ีน้ีคือ 8  เป็นตวัหารหลกั  และส่วนท่ี

สองคือ  2  เรียกวา่ตวัเลขธง เขียนยกไวข้า้งบนคลา้ยเลขช้ีก าลงั จึงเรียกวา่เลขบนธง  (On the Flag)   

        ส่วนตัวตั้ง คือ 94137  ถูกแบ่งเป็นสองส่วน โดยส่วนทางซา้ยเป็นตวัตั้งจะไดผ้ลลพัธ์เป็นจ านวนเตม็ ส่วน

ทางขวาคัน่ดว้ยเส้นแนวตั้ง ส่วนน้ีจะไดผ้ลลพัธ์เป็นเศษเหลือหรือทศนิยม และส่วนท่ีสองของตวัตั้งน้ีจะตอ้งมี

จ านวนตวัเลขเท่ากบัจ านวนตวัเลขบนธง ในท่ีน้ี  ตวัตั้ง  9 4 1 3 7   ถูกแบ่งส่วนทางขวาใหมี้ตวัเลข 1 ตวั

เท่ากบัจ านวนตวัเลขบนธง 1 ตวัเช่นกนั 

ขั้นตอนการหาร 

 1.                                  1
28    9     4      1     3       7                                     

                                                         
2

12                                         

                                               1                                                    

 

9 8 1y =  เหลือเศษ 1 ใส่ผลลพัธ์  1 เป็นตวัแรกของผลหาร  ส่วนเศษเหลือ 1 น าไปเขียนห้อยขา้งหนา้ตวัเลข

ถดัไปของตวัตั้ง คือ 4  ไดเ้ป็น 14  เรียกวา่ตวัตั้งขั้นตน้ (Gross Dividend =GD) หาผลคูณตวัเลขธงคือ 2  กบั

ค าตอบตวัแรก คือ 1 ได ้2 1 2u =  แลว้น าไปลบออกตวัตั้งขั้นตน้ (GD) คือ 14  ได ้ 14 2 12− =   ไดผ้ลลพัธ์

เป็นตวัตั้งสุทธิ (Net Dividend=ND) ซ่ึงเป็นตวัตั้งในการหารดว้ยตวัหารหลกัต่อไป 

 

ตวัตั้งขั้นตน้ (GD) 

ตวัตั้งสุทธิ (ND) 
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 2.                                  1 4
28    9     4      1     3       7                              

                                                        
2 2

12 39                                    

                                             1         1                                             

                         

12 8 1y =   เหลือเศษ 4  ใส่ผลลพัธ์  1 เป็นตวัท่ีสองของผลหาร ส่วนเศษเหลือ 4  น าไปเขียนหอ้ยขา้งหนา้เลข 

1 ได ้41  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณตวัเลขธง (2)  กบัค าตอบตวัท่ีสองคือ 1 ได ้ 2 1 2u =  แลว้น าไปลบ

ออกจาก 41  คือ 41 2 39− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้งสุทธิ (ND)  ซ่ึงเป็นตวัตั้งท่ีใชใ้นการหารดว้ยตวัหารหลกั 

ต่อไป 

3                                    1 4 7
28    9     4      1     3        7                                     

                                                        
2 2 8

12 39 65                                       

                                              1         1        4                                     

 

39 8 4y =  เหลือเศษ 7  ใส่ผลลพัธ์  4  เป็นตวัท่ีสามของผลหาร ส่วนเศษเหลือ 7  น าไปเขียนหอ้ยขา้งหนา้   

เลข 3  ได ้73  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD)  หาผลคูณตวัเลขธง (2)  กบัค าตอบตวัท่ีสาม คือ 4  ได ้2 4 8u =  แลว้

น าไปลบออกจาก 73  คือ 73 8 65− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้งสุทธิ (ND)  ซ่ึงเป็นตวัตั้งท่ีใชใ้นการหารดว้ย 

ตวัหารหลกัต่อไป 

4.                          1 4 7 1
28    9     4      1      3         7                           

                                                             
2 2 8 16

12 39 65 1                                

                                                   1         1        4         8                           

 

65 8 8y =  เหลือเศษ 1 ใส่ผลลพัธ์  8  เป็นตวัท่ีส่ีของผลหาร ส่วนเศษเหลือ 1 น าไปเขียนห้อยขา้งหนา้เลข 7  

ได ้17 เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณตวัเลขธง (2) กบัค าตอบตวัท่ีส่ีหรือท่ีไดม้าก่อนหนา้ คือ 8  ได ้

2 8 16u =  แลว้น าไปลบออกจาก 17  คือ 17 16 1− =   

เน่ืองจากส้ินสุดการหารในกรณีไดค้  าตอบเป็น 1148  เศษเหลือ 1 r=  (Remainder=r) 

ตอบ  
194137 82 1148

82
y =  

 

ตวัตั้งขั้นตน้ (GD) 

ตวัตั้งสุทธิ (ND) 

ตวัตั้งขั้นตน้ (GD) 

ตวัตั้งสุทธิ (ND) 

ตวัตั้งขั้นตน้ (GD) 

ตวัตั้งสุทธิ (ND) 



147 
 

พจิารณาการหารวิธีดั้งเดิมกับการหารแบบธง 

วิธีดั้งเดิม  )
      1  1  4   8

82 9 4 1 3 7                      
2 2 8 16

1 4 7 1
28    9     4      1      3       7                     

                       8 2                                                   12 39 65 1                  

                       1 2 1                                     1         1        4         8                                              

                         8 2                         

                         3 9 3                                                               พจิารณา ตามแนวเส้นลูกศรของทั้งการหารดั้งเดิม 

                        3 2 8                                                                               กบัการหารแบบธงจะเหนไดช้ดัเจนวา่ 

                           6 5 7                                                                            ตวัตั้งขั้นตน้คือตวัเดียวกนั 

                          6 5 6                                                              สรุป ไดว้า่เป็นวิธีการเดียวกนันัน่เอง 

                                 1 r=  (remainder= เศษเหลือ) 

แต่ถา้หารต่อเพื่อหาจุดทศนิยม แลว้ก็ ใส่ 0  0  0  0 ...หลกัถดัต่อไปของตวัตั้ง ในท านองเดียวกนักบั

ขา้งตน้หาผลคูณระหวา่งตวัเลขธงกบัตวัเลขผลลพัธ์ท่ีไดม้าก่อน แลว้ไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้(GD)ผลลพัธ์

ขั้นตน้ถดัไปทางขวา ไดต้วัตั้งสุทธิ(ND)เสร็จแลว้ก็หารดว้ยตวัหารหลกัเป็นเช่นน้ีไปเร่ือย ๆ 

               1 4 7 1 1 2 2
28    9     4      1     3       7       0       0      0        0             

                                 
2 2 8 16 0 2 4

12 39 65 1 10 18 16               

                        1        1         4         8        0          1         2         1                   

ตอบ 94137 82 1148.0121...y =  

ตัวอย่างที่ 2  หาค่าของ  92054 63y     

วิธีท า 

1. ให้ตวัเลขตวัท่ี 2 คือ 3ของตวัหารเป็นตวัเลขบนธง 

2. 9 6 1y =  เศษเหลือ r 3=  

1. ค านวณหาตวัตั้งสุทธิ 93 232 1− u =  

2. 29 46y =  เศษเหลือ r 5=  

1. ค านวณหาตวัตั้งสุทธิ 85 330 4− u =  

2. 38 66y =  เศษเหลือ r 2=  

1. ค านวณหาตวัตั้งสุทธิ 25 63 7− u =  

2. 7 16y =  เศษเหลือ r 1=  

3. ค านวณหาเศษเหลือ  11 3 14 1− u =  

                                                                                             ดงันั้น  92054 63 1461   , r 11y = =  
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ตัวอย่างที่ 3  หาค่าของ  716769 54y     

วิธีท า                  2 2 4 4 3
45  7 1 6 7 6 9      (GD) 

                                                 
4 12 8 28 12

17 14 39 18 2 7 r=             (ND) 

                                     1 3 2 7 3                      

ตอบ 
27 1716769 54 13273 13273
54 2

y = =  

แต่ถา้ด าเนินการหารต่อ เติมเลข 0  ในหลกัถดัไปของตวัตั้ง  

                 
4 12 8 28 12 20

2 2 4 4 3 2
45  7     1     6      7      6      9       0                          GD) 

                                  17 14 39 18 27 0                       (ND) 

                         1        3         2          7         3         5          0        

27 5 5y =  เหลือเศษ 2   ใส่ 5  เป็นทศนิยมตวัท่ีหน่ึง ส่วนเศษ 2  น าไปใส่หอ้ยไวห้นา้ 0  ได ้20  เป็นตวัตั้ง

ขั้นตน้  20 5(4) 0− =  เป็นทศนิยมตวัท่ีสองซ่ึงเป็นการส้ินสุดการหาร 

ตอบ 716769 54 13273.5y =   

ตัวอย่างที่ 4  หาผลหารของ   62823 23y   ค  าตอบในรูปทศนิยม 

วิธีท า            
6 21 9 3 12 9 12

2 12 1 2 2 3
32   6     2     8      2        3      0     0      0       

                                        16 7 3 10 8 11 18   

                             2        7        3          1          4        3        4         7      

ดังนั้น     ตอบ  
1027321
23

    หรือ 27321.4347...                                                                                                             

ตัวอย่างที่  5  หาผลหารของ  1234 12y    

 วิธีท า    

          
2 0 4 16 6 6 6 6

0 10 2 2 2 2 2
21  1      2      3      4     0     0     0     0    0      

                             0 3 10 4 4 4 4 4   

                  1        0          2         8        3        3       3       3       3         

ดังนั้น    ตอบ  1234 12y = 10102
12

  หรือ 1234 12 102.8333...y =   

ข้อสังเกต  ขั้นตอนการคิดมีล าดบัดั้นน้ี : หาร, คูณ, ลบ, หาร, คูณ, ลบ , ...  
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ตัวอย่างที่  6   หาผลหารของ   333.243 73y   

วิธีท า       
12 15 18 12 27 21 6 18

3
6 53 5 8 8 4 5 27  3       3      3      2        4      3       0      0      0       0        

                                               41 47 36 71 53 19 44 2  

                        0         4         5         6          4         9         7         2          6                                                                  

ตอบ  333.243 73 4 .5649726...y =  

ตัวอย่างที่ 6  แสดงการพิสูจน์เชิงพีชคณิตของ 38982 73y    

พสูิจน์เชิงพชีคณิต     ให ้ x 10=  ดงันั้น   38982 73y   สามารถเขียนอยูใ่นรูปพหุนามได ้ดงัน้ี 

                3 238x 9x 8x 2 7x 3+ + + y +   

) (3 2 27x 3   38x 9x 8x 2 5x 3x 4+ + + + + +                            )
0 15 9 12

13 3

37  3 8 9 8 2                 

               3 235x 15x+                                                                                  35 24 29             

                 3 2 23x 9x 15x+ −                                                                    0 5 3 4 0    

          2 2 230x 9x 15x= + −  224x 8x= +                                                                Q 534,   R 0= =  

                                                   221x 9x+  

                                                    23x x−  30x x 29x= − =  

                                                                      29x 2 28x 12+ = +  

                                                                                       28x 12+     

                                                                                                    0                                                                                                                                                                          

หรือ   พหุนาม   3 238x 9x 8x 2+ + +  สามารถเขียนใหอ้ยูใ่นรูป 

        3 2 3 3 2 238x 9x 8x 2 35x 3x 6x 3x 7x x 2+ + + = + + + + + +   

                                    3 2 2 235x 30x 6x 3x 7x x 2= + + + + + +   

                                   3 2 235x 30x 6x 30x 7x 10 2= + + + + + +  3 235x 36x 37x 12= + + +    

จากการแสดงวิธีท าขา้งตน้  

สรุป ไดว้า่ “การหารยกธงเป็นการสังเคราะห์การหาร ท่ีไม่ตอ้งใช ้3  ในการหาร ใชเ้ฉพาะ 7x  ในการ

หารไดอ้ยา่งสั้นกระทดัรัดอย่างสมบูรณ์ลงตวั” มีรูปแบบการเขียนการหารดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี            
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1   3 

1       

5.1.3 ตัวหารเป็นจ านวนเต็ม 3 หลกั 

ตัวอย่างที่ 1 หาผลหารของ   8999222 713y   

วิธีท า   ในท านองเดียวกนักบัการหารท่ีมีตวัหาร 2 หลกั แบ่งตวัหารเป็นตวัหารหลกัให้มีตวัเลขหน่ึงตวัท่ีเหลือ

ไปไวท่ี้ตวัเลขธงก็จะมีสองตวั ดงันั้นส่วนเศษเหลือของตวัตั้งจะมีสองตวัเช่นกนั ดงัแสดงขา้งน้ี  

                  1 3
1 47   8 9 9 9 2 2 2             

                                        

ขั้นตอนการหาร 

1.                      1 3
17   8 9 9 9 2 2 2                    

                                    
1

18         

                                   1  

8 7 1y =  เหลือเศษ 1 ใส่ผลลพัธ์  1 เป็นค าตอบตวัแรก ส่วนเศษเหลือ 1 น าไปเขียนห้อยขา้งหนา้ตวัเลขถดัไป

ของตวัตั้ง คือ 9  ไดเ้ป็น 19  เรียกว่าตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณตวัเลขตวัแรกของตวัเลขธง (1)  กบัผลหาร      

ตวัแรกคือ 1 ได ้1 1 1u =  แลว้น าไปลบออกจาก 19  ซ่ึงเป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) ได ้ 19 1 18− =   เป็นตวัตั้งสุทธิ 

(ND) ซ่ึงเป็นตวัตั้งในการหารดว้ยตวัหารหลกัถดัไป 

ข้อสังเกต  กาคูณขา้งตน้เป็นการคูณแบบแนวตั้ง 

2.                   1 3
1 47   8 9 9 9 2 2 2            

                                 
1 5

18 44          

                                 1 2          

 

18 7 2y =   เหลือเศษ 4  ใส่ผลลพัธ์  2  เป็นตวัท่ีสองของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 4  น าไปเขียนหอ้ยขา้งหนา้เลข 

9  ได ้49  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                            

                                                      กบัค าตอบตวัท่ีหน่ึงและตวัท่ีสอง (1,2)           

ได ้ (2 1) (1 3) 5u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 49  คือ 49 5 44− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้งสุทธิ 

(ND) ซ่ึงเป็นตวัตั้งท่ีใชใ้นการหารดว้ยตวัหารหลกั ถดัไป 

 

 

 คำตอบ เศษเหลือหรือทศนิยม 

1   3 

1    2   
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3.                     1 3
1 4 27   8 9 9 9 2 2 2                              

                                         
1 5 12

18 44 17           

                                    1 2 6          

 

44 7 6y =  เหลือเศษ 2  ใส่ผลลพัธ์  6   เป็นตวัท่ีสามของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 2  น าไปเขียนหอ้ยขา้งหนา้เลข 
9  ได ้29  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาคูณแบบแนวตั้งและแนวไขวโ้ดยการเล่ือนตวัคูณ (Moving Multiplier)                       

                                              หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั  (1 3)                     

                                                   กบัค าตอบตวัท่ีสองและตวัท่ีสาม (2,6)                        

ได ้ (6 1) (2 3) 12u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 29  คือ 29 12 17− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้งสุทธิ 

(ND) ซ่ึงเป็นตวัตั้งท่ีใชใ้นการหารดว้ยตวัหารหลกั ถดัไป 

ข้อสังเกต  การคูณขา้งตน้เป็นการคูณแบบแนวตั้งและแนวไขวโ้ดยการเล่ือนตวัคูณ (Moving Multiplier)         

 

4.                          1 3
1 4 2 37   8 9 9 9 2 2 2            

                                                
1 5 12 20

18 44 17 12          

                                         1 2 6 2             

 

17 7 2y =  เหลือเศษ 3  ใส่ผลลพัธ์  2   เป็นตวัท่ีส่ีของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 3  น าไปเขียนหอ้ยขา้งหนา้   เลข 2  

ได ้32  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                       

                                                       กบัค าตอบตวัท่ีสามและตวัท่ีส่ี (6,2)                        

ได ้ (1 2) (6 3) 20u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 32  คือ 32 20 12− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้งสุทธิ 

(ND) ซ่ึงเป็นตวัตั้งท่ีใชใ้นการหารดว้ยตวัหารหลกั ถดัไป 

 

5.                        1 3
1 4 2 3 5 457   8 9 9 9 2 2 2            

                                             
1 5 12 20 7 3

18 44 17 12 449          

                                       1 2 6 2 1         

 

1   3 

 2    6   

1   3 

 6    2   

1   3 

2    1   

1   3 

2    1   
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12 7 1y =  เหลือเศษ 5  ใส่ผลลพัธ์  2   เป็นตวัท่ีหา้ของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 5  น าไปเขียนหอ้ยขา้งหนา้เลข 2  

ได ้52  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                       

                                                   กบัค าตอบตวัท่ีส่ีและตวัท่ีหา้      (2,1)                        

ได ้ (1 1) (2 3) 7u + u =    แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 52  คือ 52 7 45− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็น                   

ตวัตั้งสุทธิ  (ND)   แต่เน่ืองจากผลลพัธ์น้ีไดผ้า่นเส้นคัน่จึงเป็นค าตอบของเศษเหลือ  

จากวิธีการคูณแนวตั้งแนวไขวจึ้งปิดการด านเนินการการหารดว้ยตวัคูณทา้ยสุดดว้ยแนวตั้ง ตวัตั้งสุทธิตวัสุดทา้ย

จึงเป็นเศษเหลือ  ดงันั้นจึงน าตวัตั้งสุทธิ 45  ไปเขียนห้อยไวท่ี้ตวัสุดทา้ยของตวัตั้ง เป็นเศษเหลือขั้นตน้ 

เท่ากบั  452  หาผลคูณแนวตั้งของตวัเลขตวัสุดทา้ยของตวัเลขธงกบัตวัเลขตวัสุดทา้ยของค าตอบจ านวนเตม็  

คือ   3 1 3u =    ลบเศษเหลือขั้นตน้ ดว้ยผลคูณสุดทา้ยจะไดเ้ศษเหลือ 452 (3 1) 449 r− u = =  

ดงันั้น        
4498999222 713 12621
713

y =  

ในกรณีท่ีต้องการค าตอบเป็นทศนิยม การด าเนินการหารต่อจากขา้งตน้ดว้ยการเติมเลข 0   ต่อเน่ืองจากตวัตั้งทาง

ขวามือ แลว้ด าเนินการหารในขั้นตอนท่ี 5 ต่อ 

            1 3
1 4 2 3 57   8 9 9 9 2 2 2 0 0 0 0           

                            
1 5 12 20 7

18 44 17 12 45          

                         1 2 6 2 1    

 

12 7 1y =    เหลือเศษ  5   ใส่ผลลพัธ์  2   เป็นตวัท่ีหา้ของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 5  น าไปเขียนหอ้ยขา้งหนา้   เลข 

2  ได ้52  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                       

                                                     กบัค าตอบตวัท่ีส่ีและตวัท่ีหา้         (2,1)                        

ได ้ (1 1) (2 3) 7u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 52  คือ 52 7 45− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้ง

สุทธิ(ND) ในการหารถดัไป 

6.       1 3
1 4 2 3 5 37   8 9 9 9 2 2 2 0 0 0 0           

                        
1 5 12 20 7 9

18 44 17 12 45 23          

                        1 2 6 2 1 6             

 

1   3 

2    1   

1   3 

1     6   
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45 7 6y =  เหลือเศษ 3  ใส่ผลลพัธ์  6    เป็นทศนิยมตวัท่ีแรกของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 3  น าไปเขียนห้อย

ขา้งหนา้เลข 2  ได ้32  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                       

                                                                           กบัค าตอบตวัท่ีหา้และตวัท่ีหก    (1,6)                        

ได ้ (1 6) (1 3) 9u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 32  คือ 32 9 23− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้ง

สุทธิ(ND) ในการหารถดัไป   

7.                1 3
1 4 2 3 5 3 97   8 9 9 9 2 2 2 0 0 0 0           

                                     
1 5 12 20 7 9 20

18 44 17 12 45 23 70          

                                  1 2 6 2 1 6 2    

 

23 7 3y =  เหลือเศษ 2  ใส่ผลลพัธ์  3     เป็นทศนิยมตวัท่ีสองของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 2  น าไปเขียนหอ้ย

ขา้งหนา้เลข 0  ได ้20  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                       

                                                                        กบัค าตอบตวัท่ีหกและตวัท่ีเจ็ด       (6,3)                        

ได ้ (1 3) (6 3) 21u + u =   แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 20  คือ 20 21 1− = −  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้ง

สุทธิ(ND) ซ่ึงจะเป็นจ านวนลบหรือศูนยไ์ม่ได ้จึงตอ้งลค่าลงไป 1 ใหค้  าตอบขั้นเป็น 2  โดยเริมตน้หารใหม่   

ดงัน้ี    23 7 2y =  เหลือเศษ 9  ใส่ผลลพัธ ์ 2   เป็นทศนิยมตวัท่ีสองของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 9  น าไปเขียน

หอ้ยขา้งหนา้เลข 0  ได ้90  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั  (1 3)                       

                                                                                กบัค าตอบตวัท่ีหกและตวัท่ีเจ็ด       (6,2)                        

ได ้ (1 2) (6 3) 20u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 90  คือ 90 20 70− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้ง

สุทธิ(ND) ในการหารถดัไป 

8.         1 3
1 4 2 3 5 3 9 77   8 9 9 9 2 2 2 0 0 0 0           

                          
1 5 12 20 7 9 20 15

18 44 17 12 45 23 70 55          

                         1 2 6 2 1 6 2 9    

 

70 7 9y =  เหลือเศษ 7  ใส่ผลลพัธ์  9    เป็นทศนิยมตวัท่ีสามของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 7  น าไปเขียนห้อย

ขา้งหนา้เลข 0  ได ้70  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                       

                                                                        กบัค าตอบตวัท่ีหกและตวัท่ีเจ็ด       (2,9)                        

1   3 

6     2   

1   3 

2    9   
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ได ้ (1 9) (2 3) 15u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 70  คือ 70 15 55− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้ง

สุทธิ(ND) ในการหารถดัไป 

9.          1 3
1 4 2 3 5 3 9 7 67   8 9 9 9 2 2 2 0 0 0 0           

                            
1 5 12 20 7 9 20 15 34

18 44 17 12 45 23 70 55 26          

                        1 2 6 2 1 6 2 9 7    

55 7 7y =  เหลือเศษ 6  ใส่ผลลพัธ์  7    เป็นทศนิยมตวัท่ีส่ีของค าตอบ ส่วนเศษเหลือ 6  น าไปเขียนหอ้ย

ขา้งหนา้เลข 0  ได ้60  เป็นตวัตั้งขั้นตน้ (GD) หาผลคูณแนวไขวต้วัเลขธงสองตวั (1 3)                       

                                                                            กบัค าตอบตวัท่ีหกและตวัท่ีเจ็ด    (9,7)                        

ได ้ (1 7) (9 3) 34u + u =  แลว้น าไปลบออกจากตวัตั้งขั้นตน้ 60  คือ 60 34 26− =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นตวัตั้ง

สุทธิ(ND) ในการหารถดัไป 

ดงันั้น    8999222 713 12621.6297...y =  

ตัวอย่างที่  2  หาผลหารของ   3958761 245y   

วิธีท า          45
1 3 4 4 6 92   3 9 5 8 7 6 1      

                                             
4 29 34 25 57 40

15 6 14 22 51 r        =   

                           1 6 1 5 8               

 

 

 

แต่ถา้ตอ้งการค าตอบเป็นทศนิยม ก็ด าเนินการหารต่อ     

                 45
1 3 4 4 6 5 3 4 6 42   3 9 5 8 7 6 1 1 0 0 0      

                                     
4 29 34 25 57 48 10 32 44 31

15 6 14 22 9 3 20 8 16 9       

                        1 6 1 5 8 2 0 8 1 6                   

                                                                                 

 

ตอบ   3958761 245 16158.20816...y =                                                                                                   

4   5 

8    2   

4   5 

2    0  

4   5 

0    8   

4   5 

8    1   

1   3 

9    7   

4   5 

1    -   

4   5 

1    6   

4   5 

6    1   

4   5 

1    5   

4   5 

5    8   

4   5 

5    8   

4   5 

5    8   
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ตัวอย่างที่  3  หาผลหารของ  62346 524y   

วิธีท า ขั้นตอนการหารดงัน้ี 

                     24
1 5 2 25   6 2 3 4 6      

                                             
2 6 22 36

10 47 10 r        − =   

                               1 1 9         

เน่ืองจากการหารไดส่้วนแรกของตงัตั้งไดส้ิ้นสุด ดงันั้นส่วนท่ีเหลือก็จะเป็นเศษเหลือ ซ่ึงเศษเหลือ 10= −     

ดังนั้น    62346 524y =   
10 524 10 514119 118 118
524 524 524

+
= =  

หรือ  ถา้ตอ้งการค าตอบเป็นทศนิยมแลว้ เราก็เติม 0  ต่อทา้ยส่วนทางขวาตามท่ีตอ้งการเลขจุดทศนิยมก่ีตวั แลว้

ด าเนินการหารต่อไป 

24
1 5 7 9 6 8 75   6 2 3 4 6 0 0 0      

              
2 6 20 50 52 32

10 47 5 4 4 6 8 5 2  

          1 1 8 9 8 0 9 ตอบ 62346 524y =   118.9809...  

  

 

 

ตัวอย่างที่  4  หาผลหารของ  123123 128y  

วิธีท า สังเกตตวัอยา่งน้ีตวัหาร 128  การหารแบบเวทคณิตไดแ้บ่งตวัหารเป็น 2 ส่วน มกัจะแบ่งตวัหารหลกัไว้

หน่ึงตวั จะพบวา่ตวัหารหลกัเป็นเลข 1  แต่กล่าวง่าย ๆวา่เราไม่มีสูตรคูณแม่หน่ึง (1) ดงันั้นจึงแบ่งตวัหารหลกั

เป็น 12  ส่วนตวัเลขบนธงเป็น 8 เสีย ก็สามารถด าเนินการหารแบบเวทคณิตได ้แต่จริง ๆ เราก็สามารถหารดว้ย

ตวัหารท่ีเป็น 1 ก็ได ้ดงัท่ีจะแสดงต่อไปน้ี 

ขั้นตอนการหารเม่ือตวัหารหลกัคือ 12  เป็นดงัน้ี 

                  8
12 15 7 1212   12 3 1 2 3      

                                     
0 72 48 8

123 7 9 2 4 123 r        =   

                         0 9 6 1         

 

 

2   4 

1    9   

2   4 

1    9   

2   4 

1    8   

2   4 

8    9   

2   4 

9    8   

2   4 

8    0   

2   4 

1    -   

2   4 

1    1   
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ขั้นตอนการหารเม่ือตัวหารหลกัคือ 1  ให้ใชวิธีสังเกตจากตัวหารจริงคือ  128  เป็นดังนี้ 

                             28
1 3 9 6 121  1 2 3 1 2 3      

                                                    
50 8

12 15 7 115 r        =   

                                     0 9 6 1          

หรือแปลงตัวหารเป็นจ านวนวินคิวลมั   123123 128 123123 132y → y  

                           2
12 6 1 1113  12 3 1 2 3      

                                                   
0 18 12 2

123 7 9 2 4 113 r        =   

                                  0 9 6 1    

ตอบ  123123 128y =  115961
128

   

ตัวอย่างที่ 5   หาผลหารของ  716769 156y  

วิธีท า  ตวัหารแบ่งเป็นสองส่วน ส่วนตวัหารหลกัเป็น 15   ส่วนตวัเลขบนธง คือ 6   

ตวัตั้งคงแบ่งเป็นสองส่วนเช่นเดียวกนัคือ   7 1 6 7 6  9         

           6
7 11 17 12 1215     7 1 6 7 6 9      

                                                            
24 30 54 24
92 14 7 7 2 105 r=   

                      0 4 5 9 4              

หรือ ตวัหารแบ่งเป็นสองส่วน ส่วนตวัหารหลกัเป็น 1  ส่วนตวัเลขบนธง คือ 56   

ตวัตั้งคงแบ่งเป็นสองส่วนเช่นเดียวกนัคือ   7 1 6 7 6  9         

วิธีท า              56
3 6 8 8 121  7 1 6 7 6 9      

                                         
20 49 75 74 24
11 17 12 105 r=   

                               4 5 9 4            

ตอบ  
105716769 156 4594
156

y =   
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หรือต้องการค าตอบทศนิยม 

              56
3 6 8 8 6 8 6 3 51  7 1 6 7 6 9 0 0 0 0      

                                
20 49 75 74 54 71 57 18 35
11 17 12 12 15 9 3 12   

                    4 5 9 4 6 7 3 0 7   

ตอบ  716769 156 4594.67307...y =  

5.1.4 ตัวหารเป็นจ านวนเต็ม 4 หลกัขึน้ไป 

ตัวอย่างที่ 1  หาผลหารของ  7342654 5214y  

วิธีท า  การแบ่งตวัหารออกเป็น 2  ส่วน 5 214  และตวัตั้งเป็น 2342 654   ตามเง่ือนไขข้า้งตน้  

              214
2 1 5 4 14 1375     7 3 4 2 6 5 1      

                                 
2 9 8 32 8 32

21 5 44  

                       1 4 0 8 1339 r=   

   

 

 

ตอบ 
13397342651 5214 1408
5214

y =   

แต่ถ้าต้องการค าตอบเป็นทศนิยมเรากต่็อท้ายตัวตั้งด้วยเลขศูนย์เท่าท่ีต้องการตัวเลขทศนิยมน้ัน ๆ ดังวิธีท า

ต่อไปนี ้ 

              
2 9 8 32 12 44 25

214
2 1 5 4 4 8 7 55   7 3 4 2 6 5 1 0 0      

                              21 5 44 14 33 37 45   

                     1 4 0 8 2 5 6 8   

   

 

  

ตอบ  7342651 5214 1408.2568...y =  

 

 

2   1   4 

 1 

2   1   4 

 1    4 

2   1   4 

 1    4   0 

2   1   4 

 4    0   8 

2   1   4 

       0   8 

2   1   4 

              8 

2   1   4 

 1 

2   1   4 

 1    4 

2   1   4 

 1    4   0 

2   1   4 

 4    0   8 

2   1   4 

 0   8    2 

2   1   4 

 8    2   5 

2   1   4 

 2   5    6 
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ตัวอย่างที่ 7   หาผลหารของ  9879987 8123y  

วิธีท า  การแบ่งตวัหารออกเป็น 2  ส่วน 8 123  และตวัตั้งเป็น 9879 987  ตามเง่ือนไขข้า้งตน้  

              
1 4 8 14 15 18

123
1 1 5 3 25 2438   9 8 7 9 9 8 7      

                              17 13 51   

                    1 2 1 6 2437 18 2419 r− = =  

  

 

วิธีท า  การด าเนินการหารในกรณีค าตอบทศนิยม  

              
1 4 8 14 17 31 31

123
1 1 5 3 9 9 10 138   9 8 7 9 9 8 7 0 0      

                              17 13 51 25 81 66 69   

                    1 2 1 6 2 9 7 7   

  

 

ตอบ  
24199879987 8123 1216 1216.2977...
8123

y = =   

รูปแบบการเขียนการหารตรงแบบอ่ืน ๆ  

ตัวอย่างที่  8 หาผลหารของ  54341 7103y  ค าตอบทศนิยม 8 ต าแหน่ง 

วิธีท า           103
5 4 3 5 4 0 37 5          4          3          4         1         0        0         0       0   

                               
1

0

§ ·
¨ ¸
© ¹

   
10

07

§ ·
¨ ¸
© ¹

    
103

076

§ ·
¨ ¸
© ¹

   
103

765

§ ·
¨ ¸
© ¹

   
103

650

§ ·
¨ ¸
© ¹

   
103

504

§ ·
¨ ¸
© ¹

  
103

043

§ ·
¨ ¸
© ¹

  
103

430

§ ·
¨ ¸
© ¹

 

                              0          7           6           5            0            4            3           0           6  

         54341 7103 7.6504306 7.6504294? y = =  

ตัวอย่างที่  9 หาผลหารของ  5870476 912314y  ตอ้งการทศนิยม 4 ต าแหน่ง 

วิธีท า         12314
4 5 7 9 59 5          8          7          0         4         7         6  

                                        
1

0

§ ·
¨ ¸
© ¹

    
12

06

§ ·
¨ ¸
© ¹

   
123

064

§ ·
¨ ¸
© ¹

  
1231

0643

§ ·
¨ ¸
© ¹

 
12314

06434

§ ·
¨ ¸
© ¹

 
12314

64347

§ ·
¨ ¸
© ¹

     

                             0           6           4           3            4            7           0  

         5870476 912314 6.4347...? y =   

1   2   3 

 6    2   9 

1   2   3 

 1 

1   2   3 

 1    2 

1   2   3 

       1   6 

1   2   3 

 1 

1   2   3 

 1    2 

 1   2   3 

 1    2   1 

1   2  3 

 2    1   6 

1   2   3 

  1   6    2 

1   2   3 

  2   9   7 

 1   2   3 

 1    2   1 

1   2   3 

 2    1   6 

1   2   3 

            6 
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อุปสูตรท่ี 16 ธวาชางกะ 

उपसूत्र १६.ध्वज ांक = Upasūtra 14. dhvajāṅka - On the flag.   

ธฺวช (Dhvajā) - ธง  (flag) 

ธวาชางกะ (Dhvajāḍa or Dhvajāṅka =  (ध्वजांक))  –  ตวัเลขธง (Flag digit) 

ภาคผนวก 

การคูณและการหารด้วยเวทคณิต 

- การคูณด้วยสูตรแนวตั้งและแนวไขว้หรือการคูณด้วยสูตรอูรธวะ ติรยัคภยาม 

(सूत्र ३. ऊध्वयनत य्ग्भ्ां = Sutra 3. Ūrdhva Tiryagbhyām) \ 

- การหารตรงหรือการหารแบบธง (Straight Division or Flag Division) เป็นการหารดว้ยอุปสูตรธ

วาชางกะ( ध्वजांक नवनि से भाग =  Upsutra 16. Dvajāḍa or Dvajāṅka )  

จากตัวอย่างข้างต้น    หาผลคูณ ของ 374261 72u  

วิธีท า       การคูณแบบเวทคณิตเป็นด าเนินการคูณจากซา้ยไปขวา 

                                   3 7 4 2 6 1 

                                 7 2  

                     
4452 012

1 262 95 2      2 6 9 4 6 7 9 2=  

                       
6 49+

 
14 28+

 
8 4+

  
4 42+

 
12 7+

 
2 0+

 

หาผลหารของ   374261 72y  

 

 

 

วิเคราะห์โครงสร้างการหาร 

 

 

 

 

 

 

 

    27     2      6      
53

5 9         
30

4 4         
18

2 6       
43

4 7         
7

1 9            
0

0 2              

       Q    0         3        
6
7           

14
4           

8
2           

1
6          

12
1      

2
0                                                               

    27    2      
5
1           9

4

6 45= +        8
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แบบฝึกหัดชุดท่ี 2  ตวัหาร 2 หลกัใหต้อบผลลพัธ์และเศษเหลือ 

1. )25   2 0 9 7 2       

                  

2. )36  6 7 9 3 8   

                

3. )27  9 8 9 1 7   

             

4.   )92   3 5 6 9 1  

                        

5.   )36   4 8 6 9 3  

                                 

6. )88   8 5 9 9 6     

               

7.  )39   3 5 6 9 1       

                 

8.  )27  9 5 0 6 4    

                    

9. )85   9 9 6 7 9   

                     

10.  )14   4 0 8 9 7         

                

11. )98   8 9 5 0 7    

                    

12. )78   8 1 5 0 9        

                 

13.  )64  3 5 6 9 1     

              

14. )25   5 7 5 9 7       

                  

15.  )93   6 5 5 1 1  

               

16. )92   6 7 5 2 8       

                       

17. )84   7 4 2 7 0         

                     

18.  )21   3 7 5 8 9   

                    

 

 

ใหต้อบผลลพัธ์และทศนิยมสามต าแหน่ง 

19.  7698128 67y  

              

        

20.   98076544 54y  

                      

 

21.  8987665 13y    
             
 

   

 

 

 

22.  69877128 76y  

                

23.  98176028 98y  

                   

 

 

 

24.   768709127 41y  
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25. 87568600987568 81y  

 

                 
            

26.  66860098758758 75y  

      

                                          

 

 

 
 

27. 6686089987587590808 76y  28. 7590808668608998758 65y           
       

                

 

 

 

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 3 ตวัหารตั้งแต่ 3 หลกัขึ้นไป  ตอบผลลพัธ์และเศษเหลือ 

1. 99760559 914y  2. 9877751339 821y   

3.  89549076422 813y  4. 2346204541 923y  

5. 89088495161 603y  6. 15689326632 921y   

7. 907666760673 832y  8. 99751227 975y   

9. 76055999 914y  10. 751339 821y  

11. 70312976370 9142y  12. 222978784 6107y  

13. 32173883321 7217y  14. 2803716399 81213y   

15. 397209672 73412y               16. 838138462 39838y  

ตอบผลลพัธ์ทศนิยม 4  ต าแหน่ง 

17. 3005418 713y  18. 19411565 822y   

19. 2767773 814y  20. 9879.879 413y  

21. 3094717 642y  22. 81039 724y  

23.1040201 814y  24. 231884 453y  

25. 135790 691y  26. 102030.405 7898y  

27. 23188456 25432y  28. 2318844578 452413y   
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5.2 การหารด้วยวิธีนิขิลมั (Division By The Nikhilam Method)  

 ค าวา่ นิขิลมั เป็นภาษาสันสกฤต (निनिलं िवतश्चरमं दशत = Nikhilam Navathaścaramam Dhaśataḥ mean 

All from 9 and the last from 10) เป็นค ายอ่ของ “ ทุกตวัครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ”  ใชก้บัการหารกรณี

เฉพาะท่ีตวัหารมีค่ามาก ๆ มีค่าใกลก้บัเลขฐาน n10,100,1000,...,10   เช่นตวัหาร 9,  98,  999,  998,   

8889,  89999,  989879,...  แทนท่ีจะใชต้วัหารขา้งตน้น้ี กลบัใชต้วัหารท่ีเป็นค่าเบ่ียงฐานของจ านวนเหล่าน้ี

เป็นตวัหารแทน ค่าเบ่ียงฐานนั้นหาจากสูตรนิขิลมั โดยใชว้ิธี “ทุกตวั

ครบเกา้แต่ตวัสุดทา้ยครบสิบ”   จึงเรียกการหารน้ีวา่ “การหารดว้ยวิธี

นิขิลมั” และการหารดว้ยวิธีนิขิลมัไดม้าจากการหารสังเคราะห์ 

(Synthetic Division) 

ความคิดการหารด้วยวิธีนิขิลัมจึงมีต้นก าเนิดดังนี้ 

สมมุติ ให้  1232 9y  

แปลง เลขคณิตใหอ้ยูใ่นรูปพีชคณิต ดว้ยค่าประจ าต าแหน่งของเลขฐานสิบ ดงัน้ี 

                       1231 9y =  3 2 1 01 10 2 10 3 10 2 10 (10 1)u + u + u + u y −  

จากน้ีให ้ x 10=  แทนในสมการขา้งบน ไดเ้ป็นการหารเชิงพีชคณิต  

         3 2 1 01 10 2 10 3 10 2 10 (10 1)u + u + u + u y −  |   3 2 1 01 x 2 x 3 x 2 x (x 1)u + u + u + u y −  

                                                                                       3 2x 2x 3x 2 (x 1)= + + + y −          

     

จากความรู้เร่ืองการหารสังเคราะห์          

วิธีท า   ให ้ 3 2x 2x 3x 2 x 1+ + + y −    

                 ดว้ยวิธีการหารสังเคราะห์                                                           ดว้ยวิธีนิขิลมั 

     3 2x 1     x 2x 3x 2− + + +                                               )9   1 2 3 2   

          1        1 3 6                                                1 1 3 6       

ผลหาร           1 3 6 8                                                        1 3 6 8   

ค าตอบ              2x 3x 6      R=8+ +                                                            Q 136,R 8? = =  
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จากความรู้ข้างต้นน ามาสร้างขั้นตอนการหารด้วยสูตรนิขิลมั เป็นดังนี้ 

1. หาฐานหลกั ( n10 ) ท่ีมีค่าใกลต้วัหารมากท่ีสุด และหาค่าเบ่ียงฐาน (deficiency)  

ค่าเบี่ยงฐาน หาไดจ้ากจ านวนเติมเตม็ของตวัหารกบักบัฐานหลกั ( n10 )  ดว้ยวิธีนิขิลมั 

2. เขียนตวัหารทางซา้ยของตวัตั้งอยูบ่นแถวเดียวกนั  

    ตัวตั้ง ถูกแบ่งออกเป็นสองส่วน ดว้ยการเขียนเส้นคัน่แนวตั้งหรือแนวเฉียง  ส่วนแรกจะเป็นส่วนท่ีจะให้

ผลหารเป็นจ านวนเตม็กบัอีกหน่ึงท่ีจะไดผ้ลหารเป็นเศษเหลือหรือทศนิยม โดยท่ีส่วนน้ีจะตอ้งมีจ านวนตวัเลข

เท่ากบัจ านวนศูนย ์(0) ของฐานหลกั 

3. เขียนค่าเบ่ียงฐานไวข้า้งใตข้องตวัหารนั้น  

4. ด าเนินการหาร ดงัน้ี 

- ชกัตวัเลขตวัแรกของตวัตั้งลงมาเป็นตวัแรกของผลลพัธ์ของค าตอบไดเ้ลย  

- หลงัจากนั้นน าผลลพัธ์น้ีไปคูณกบัค่าเบ่ียงฐาน ผลคูณท่ีไดน้ี้น าไปเขียนไวข้า้งล่างของตวัเลขตวัท่ีสอง

ของตวัตั้งท่ีถดัไปทางขวา แลว้หาผลบวกของตวัเลขสองตวัน้ีจะไดผ้ลลพัธ์ตวัท่ีสองของค าตอบน้ี 

- ด าเนินการหารซ ้ากบัขา้งตน้จนกระทั้งถึงหลกัของส่วนท่ีเป็นเศษเหลือ แต่ถา้เศษเหลือมากวา่ตวัหาร ให้

ด าเนินการหารโดยเขียนขั้นตอนการหารเช่นเดียวกบัการเร่ิมตน้การหารใหม่ นั้น ๆ 

- การหารจะส้ินสุดเศษเหลือจะตอ้งมีค่านอ้ยกวา่ตวัหาร 

กรณีท่ี 1 การหารเม่ือเศษเหลือน้อยกว่าตัวหาร 

ตัวอย่างที่ 1 หาผลหารของ 10023 88y    

วิธีท า    ฐานหลกัคือ 100     

             ค่าเบ่ียงฐาน หาไดจ้ากจ านวนเติมเตม็ 100  ของ 88  คือ 12  

ขั้นตอนการหาร 

1. ชกั 1 จากตวัเลขตวัแรกของตวัตั้งเป็นตวัเลขตวัแรกของค าตอบ 

                                  )8 8   1 0 0 2 3                    

                                  1 2  

                                   

                                              

                                                  1  
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  2. หาผลคูณของตวัเลขตวัแรกของค าตอบกบัค่าเยีย่งฐาน  12 1 12u =   แลว้น าไปใส่ไวต้รงใตต้วัท่ีสองของตวั 

      ตั้งและหาผล 0  กบั 1 (0 1 1)+ =  เป็นผลลพัธ์ตวัท่ีสองของค าตอบ  

                                  )8 8   1 0 0 2 3                    

                                  1 2 1 2  

                                   

                                              

                                                  1 1  

 

3. หาผลคูณของตวัเลขตวัท่ีสองของค าตอบกบัค่าเบ่ียงฐาน 12 1 12u =   แลว้น าไปใส่ไวต้รงตวัท่ีสามของตวัตั้ง        

    ตั้งและหาผล 0,2  กบั 1 (0 2 1 3)+ + =  เป็นผลลพัธ์ตวัท่ีสามของค าตอบ  

                                  )8 8   1 0 0 2 3                    

                                  1 2 1 2  

                                  1 2  

                                              

                                                  1 1 3  

 

5. หาผลคูณของตวัเลขตวัท่ีสามของค าตอบกบัค่าเบ่ียงฐาน 12 3 36u =   แลว้น าไปใส่ไวต้รงตวัท่ีส่ีของตวัตั้ง 

ใตเ้ลข 2   ตวัท่ีส่ี ซ่ึงอยูใ่นส่วนท่ีเป็นผลลพัธ์ของเศษเหลือ  

                                  )8 8   1 0 0 2 3                    

                                  1 2 1 2  

                                  1 2  

                                           3 6   

                                                  1 1 3 7 9  

 

หาผลบวกแต่ละหลกัของส่วนผลลพัธ์เศษเหลือ 2 2 3 7+ + =   และ 3 6 9+ =  

ตอบ 
7910023 88 113
88

y =  
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หมายเหตุ  การหาผลบวกแต่ละไม่เกิน 9  จึงไม่มีการทด ถา้ในกรณีท่ีมีการทดใหใ้ชด้ว้ยการทดจุด ( )  ใหก้บั

หลกัท่ีอยูถ่ดัไปขา้งหนา้ 

ในกรณีท่ีต้องการค าตอบเป็นทศนิยมและจ านวนทศนิยมกี่ต าแหน่ง กใ็หใ้ส่ 0  เพิ่มต่อจากตวัเลขตวัส่วนท่ีเป็น

เศษเหลือของตวัตั้งเดิมเท่ากบัจ านวนทศนิยมท่ีตอ้งการนั้น แลว้ด าเนินการหารเช่นเดียวกบัขา้งตน้  

เช่น  ในตวัอยา่งน้ีตอ้งการทศนิยม 4 ต าแหน่ง ก็เพิ่ม 0  อีกสามตวัต่อจากส่วนท่ีเป็นเศษเหลือ เผื่อการปัดค่า

ทศนิยมตามท่ีหลกัการเลขคณิต ดงัน้ี 

                                  )8 8   1 0 0 2 3 0 0 0                    

                                  1 2 1 2  

                                  1 2  

                                  3 6  

     8 4  

                                  2 0 4  

                                  2 8 8  

                                  3 8 4  

                                  5 5 2  

                                  7 0 8  

                                             1 1 3 8 9 7 7 2 6 2 8  

ตอบ  10021 88 113.89772628...y =  

ตัวอย่างที่ 2 หาผลหารของ    211011 898y  

วิธีท า   ตวัหารคือ 898  ฐาน 1000    ค่าเบ่ียงฐาน 102=  

                 )898 2 1 1 0 1 1   

                 102 2 0 4    

                 3 0 6  

                           4 0 8   

                             2 3 4 8 7 9      ตอบ 
879211011 898 234
898

y =   
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ตัวอย่างที่ 3 หาผลหารของ    111021131 89997y  

วิธีท า    ตวัหารคือ 89997  ฐาน 100000   ค่าเบ่ียงฐาน 10003=  

                 )89997 1 1 1 0 2 1 1 3 1   

                10003 1 0 0 0 3    

                    2 0 0 0 6  

                    3 0 0 0 9  

                                         3 0 0 0 9  

                                         1 2 3 3 5 4 8 3 0  

ตอบ    
54830111021131 89997 1233
89997

y =   

ตัวอย่างที่ 3 หาผลหารของ    111034 889y  

 

 

 

 

 

 

ตอบ    
798111034 889 124
889

y =  
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กรณีท่ี 2 การหารเม่ือเศษเหลือมากกว่าตัวหาร 

ตัวอย่างที่ 1 หาผลหารของ    12095 86y  

วิธีท า    ตวัหารคือ 86  ฐาน 100     

             ค่าเบ่ียงฐาน 14=  

                 )86 1 2 0 9 5                        )86 2 2 7                   

                14 1 4                    14 2 8  

                       4 2                          2 5 5  

                                         11 2  

                                         1 3 8 22 7       

                     
22712095 86 138
86

y =  จะเห็นไดช้ดัเจนวา่เศษเหลือเป็นเศษเกินตอ้งหารต่อดงัขา้งบน 

ดงันั้น  
22712095 86 138
86

y =  
55 55138 2 140
86 86

= + + =  

วิธีท าจากตัวอย่างที่ 1 อาจจะควบรวมการหารต่อไดเ้ลยดงัแสดงน้ี 

                 )86 1 2 0 9 5   

                 14 1 4    

                        4 2  

                           11 2   

                              1 3 8 2 2 7   

                                                2 8  

                             1 3 8 2 5 5      
55   12095 86 140
86

? y =  

ข้อควรระวังการหารด้วยวสูตรนิขิลมัคือเลขศูนย์ตัวเติมเต็มของตัวหาร 

 เน่ืองจากตวัหารท่ีเหมาะกบัการหารดว้ยวิธีนิขิลมัมีค่าใกลฐ้านก าลงัของสิบ ( )n10   เช่น 

                    ตวัหาร 999988  ตวัเติมเตม็   1000000    ของ   999988     คือ 000012   

                   ตวัหาร 9987980  ตวัเติมเต็ม 10000000    ของ 9987980     คือ 0013020  
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ตัวอย่างที่ 5 หาผลหารของ    39999521 9819y  

วิธีท า    ตวัหารคือ 9819  ฐาน 10000     

             ค่าเบ่ียงฐาน 0181=  

           )9819 3 9 9 9 5 2 1   

           0181 0 5 4 3    

                        1 6 2 9  

                          2 7 1 5   

                          3 9 15 2 2 8 2 6   

                                               0 3 6 2  

                           4 0 5 2 3 1 8 8      
3188   39999521 9819 407
9819

? y =  

 

ตัวอย่างที่ 6 หาผลหารของ   11199171 99979y  

วิธีท า    ตวัหารคือ 99979  ฐาน 100000    ค่าเบ่ียงฐาน 00021=  

           )99979 1 1 1 9 9 1 7 1   

           00021 0 0 0 2 1    

                        0 0 0 2 1  

                           0 0 0 2 1   

                                1 1 1 1 0 1 5 0 2   

                                                0 0 0 2 1  

                                1 1 1 1 0 1 5 2 3 112 1523=      

ตอบ  
1523   11199171 99979 112
99979

? y =  
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การประยุกต์การหารวิธีนิขิลัมด้วยสูตรสัดส่วนช่วย 

ตัวอย่างที่ 7 หาผลหารของ   303712 489y  

วิธีท า   ตวัหารคือ 489  ซ่ึงไม่ใกลฐ้าน 1000   แต่เราสมารถใชสู้ตรสัดส่วนคูณขยายตวัหารมีค่าใกลเ้คียงฐาน

ได ้ในตอัยา่งน้ีขยายเป็นสองเท่าดงัน้ี 489 2 978u =  ไดต้วัหารมีค่าใกลเ้คียงฐาน 1000    

ดงันั้นหาตวัเติมเตม็หรือค่าเบ่ียงฐาน 022=  แต่เม่ือไดผ้ลหารแลว้ ผลลพัธ์ท่ีเป็นจ านวนเตม็ตอ้งคูณดว้ยสัดส่วน

ท่ีเพิ่มขึ้นนั้น  ส่วนเศษเหลือไม่ตอ้งเพิ่ม 

หมายเหต ุเหตุผลข้างต้นเป็นไปตามการคูณด้วยสูตรนิขิลัม 

วิธีท าดังนี้ 

  )489 2 978 3 2 3 1 1 3u →   

                      022 0 6 6    

                       0 4 4  

                                  1 9 8   

                                    3 2 9 1 3 5 1   

                                                       0 2 2  

                                    
3733 2 9 1 3 7 2 330 373 330 2 373 660
489

→ → u =  ตอบ                   

การหารด้วยวิธีนิขิลมั เป็นการหารท่ีตัวหารท่ีค่ามาก ๆ ค่าใกล้ฐานหลัก เม่ือเป็นเช่นนีจ้ึงแปลงตัวหารท่ีมีค่ามาก

ให้มีค่าน้องลงด้วยค่าเบี่ยงฐาน และวิธีการแปลงตัวหารท่ีมีค่ามากเป็นค่าเบี่ยงฐานนีใ้ช้

วิธีนิขิลมั (สูตรทุกตัวครบเก้าแต่ตัวสุดท้ายครบสิบ)  

ในเวทคณิตเป็นสูตรนิขิลมั นวตศัจรมมั ทศตหะ  

(Sūtra 2. nikhilaṃ navataścaramaṃ daśataḥ = सूत्र २.निखिलां िवतश्चरमां दशत: )  

Nikhilam Navataścaramam Daśataḥ = All from 9 and the Last from 10 
 

Nikhilam  =  นิขิล. ค. อขิล สกล ส้ินเชิง ทั้งส้ิน สมบูรณ์ ( All, complete, whole, entire, full) 

Navatah = นวนฺ น. เกา้ ( Nine ) 

Carama =  จฺรม  ค. ปัจฉิม อนัเป็นท่ีสุด  สุดทา้ย ท่ีสุด  ( the last, final, end, outermost )   และ   

Daśataḥ = ทศนฺ ค. สิบ  ( Ten) 
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แบบฝึกหัดชุดท่ี 4  

ด าเนินการหารดว้ยสูตรนิขิลมั(ตอบเศษเหลือ) 

1. 1121 9y                                         2. 82828 9y  

3. 6434 9y  4. 11111 8y           

5. 3452 99y                                  6. 425451 98y  

7. 21234 97y  8. 230125 96y   

9. 777732 95y  10. 234123 88y  

11. 167589 89y  12. 144980 83y  

13.110167 87y   14. 213674 86y   

15. 2216502 809y  16. 2121542 987y  

17. 12246 887y   18. 30105 799y  

19. 432171 893y   20. 2100346 8877y   

21. 303512 909y   22. 1223451 8888y   

23. 12781345 7999y   24. 1358979 8897y   

25. 1010452 7989y   26. 1010101324 899997y   

27. 11111111 99979y   28. 135790 976y   

29. 231884 879y   30. 1040201 814y   

แบบฝึกหัดชุดท่ี 5  

ด าเนินการหารดว้ยสูตรนิขิลมั(ตอบทศนิยมสามต าแหน่ง) 

1. 21321 9y                                         2. 12828 8y  

3. 12434 99y  4. 33333 88y           

5. 13452 98y                                  6.145451 97y  

7. 421234 997y  8. 160125 96y   

9. 3787772 995y  10. 343786 88y  

11. 126789 899y  12. 140981 8399y  

13. 2002002 89998y  14. 13674 9966y   

15. 166502 989y  16. 2121542 8998y  
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5.3 การหารด้วยวิธีปราวรรตย์ (Division By The Parāvartya Method)  

 ในเวทคณิต กล่าวถึงการหารด้วย สูตรท่ี 4 ปราวรรตย์ โยชเยต (परावर्त्य ्ोज्ेत्  = Sutra 4: Parāvartya 

Yojayet – Transpose and Apply) เป็นภาษาสันสกฤต มีความหมายถึงการสับเปล่ียน  

 นัน่คือการหารท่ีสับเปล่ียนจากการหารดว้ยสูตรนิขิลมั กล่าวคือใชต้วัหารท่ีมีค่ามากกว่าแต่ใกลเ้คียงกบั

ฐานหลกั  n10,100,1000,...,10  สูตรน้ีจึงเหมาะกบัตวัหารท่ีเป็นจ านวนท่ีขึ้นตน้ดว้ยเลข 1 และค่าเบ่ียงฐาน

สับเปล่ียนเคร่ืองหมายเป็นตรงกบัขา้มกบัการหารดว้ยสูตรนิขิลมั  นัน่คือค่าเบ่ียงฐานจึงมีค่าเป็นลบ  

ตัวอย่างเช่น ตวัหารเป็น 112  ซ่ึงมีค่าใกลเ้คียงกบัฐาน 100  ค่าเบ่ียงฐานจึงมีค่าเป็นลบ คือ 12−   

แต่เราได้เรียนรู้วิธีวินคิวลมัแล้ว ดังน้ัน จึงเขียน  12 12− =  

หมายเหตุ เน่ืองจากค า “Parāvartya”  เป็นภาษาสันสกฤต จะอ่านออกเสียงแบบภาษาองักฤษ ไม่ไดต้อ้งอ่าน

ออดเสียงแบบภาษาสันสกฤต สามารถอา้งอิงไดจ้าก 

(1) ปราวรฺตฺต. น. ‘ปราวรรตต,์ ปราวรรต’  

      การแลกเปล่ียน, การล่าถอยหรือถอยกลบั(Parāvartya – turned back, exchanged or reversed) 

อา้งอิงจาก ส สกฤต-ไท-องักฤษ อภิธาน หนา้ ๗๐๘ ร้อยเอก หลวงบวรณรักษ ์กนัยายน ๒๕๕๒ 

(2) ปราวรฺตฺต parAvartta m.regress 

https://kosha.sanskrit.today/word/en/paraavartta/th 

(3) Parāvartya (पर वर्त्य).—a. To be turned back or exchanged or reversed or restored. 

https://www.wisdomlib.org/definition/paravartya 

ตัวอย่างที่ 1 หาผลหารของ 34923 113y    

วิธีท า    ฐาน 100    ค่าเบ่ียงฐาน 100 113 13 13− = − =   

ขั้นตอนการหาร 

1. ชกั 3  จากตวัเลขตวัแรกของตวัตั้งเป็นตวัเลขตวัแรกของค าตอบ 

           )113 3 4 9 2 3   

        1 3    

                       

                          

                        3  

 

https://kosha.sanskrit.today/word/en/paraavartta/th
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2. หาผลคูณของตวัเลขตวัแรกค าตอบกบัค่าเบ่ียงฐานสับเปลี่ยนแลว้น าไปใส่ไวท่ี้ใตต้ าแหน่งท่ีสองของตวัตั้ง 

3 13 39u =  ใตเ้ลข 4  ของตวัตั้ง  หาผลบวก  4 3 1+ =   ไดเ้ป็นผลลพัธ์ตวัเลขท่ีสองของค าตอบ  

           )113 3 4 9 2 3   

       1 3 3 9    

                       

                          

                        3 1  

3. หาผลคูณของตวัเลขตวัท่ีสองของค าตอบกบัค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียน 1 13 13u =   แลว้น าไปใส่ไวท่ี้ต าแหน่งท่ี

สามของตวัตั้งใตเ้ลข 9   หาผลบวกตวัเลขในหลกัน้ี  9 9 1 1+ + =   จะเป็นตวัเลขท่ีสามของค าตอบ คือ 1  

            )113 3 4 9 2 3   

        1 3 3 9    

                      1 3  

                          

                        3 1 1  

4. หาผลคูณของตวัเลขตวัท่ีสามของค าตอบกบัค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียน  1 13 13u =   แลว้น าไปใส่ไวท่ี้ต าแหน่งท่ี

ส่ีของตวัตั้ง ใตเ้ลข 2 ตวัท่ีส่ี ซ่ึงอยูใ่นส่วนของเศษเหลือ แลว้หาผลบวกตวัเลขหลกัท่ี  4 2 3 1 0= + + =         

และท่ี  5 3 3 6= + =  ไดผ้ลลพัธ์เป็นเศษเหลือคือ 06 113�   แสดงวา่การหารส้ินสุดแลว้ 

            )113 3 4 9 2 3   

        1 3 3 9    

                      1 3  

                         1 3   

                        3 1 1 0 6  

เพราะฉะนั้น   
06 634923 113 311 309

113 113
y = =   
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ตัวอย่างที่ 2   หาผลหารของ  4525 11y                                                 

วิธีท า     ตวัหารคือ 11  ฐาน 10      ค่าเบ่ียงฐาน 10 11 1 1− = − =   

                    )11 4 5 2 5   

                     1 4    

                            1  

                              1   

                               4 1 1 4   

ตอบ    
44525 11 411

11
y =                                      

ขั้นตอนการหาร :  

1. แยกตวัตั้งออกเป็น 2  ส่วน (ผลลพัธ์และเศษ) ส่วนท่ีผลลพัธ์ตวัเศษจะตอ้งมีจ านวนตวัเลขเท่ากบัจ านวนเลข

ศูนยข์องฐาน  ในขอ้น้ีส่วนผลลพัธ์ตวัเศษจึงมีจ านวน 1 ตวั เพราะใชฐ้าน 10  

3. ชกัตวัเลขโดด 4  ตวัแรกของตวัตั้งลงมาเป็นตวัเลขตวัแรกของค าผลลพัธ์ส่วนจ านวนเต็ม  

4. หาผลคูณ 4  กบัค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียน (1) คือ 4 1 4u =   แลว้น าไปใส่ใตต้วัท่ี 2  ของตวัตั้ง แลว้หาผลบวก

กนัคือ 4 5 1+ =  ใส่ 1 เป็นตวัเลขตวัท่ี 2  ของผลลพัธ์  

5. หาผลคูณ 1 กบัค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียน (1) คือ 1 1 1u =   แลว้น าไปใส่ใตต้วัท่ี 4  ของตวัตั้ง แต่เน่ืองจาก

ผลลพัธ์ตวัท่ี 4  อยูใ่นส่วนแบ่งท่ีเป็นเศษเหลือ แลว้หาผลบวกกบัตวัเลขของตวัต าแน่นงเดียวกนัคือ 5 1 4+ =  

ใส่ 4  เป็นเศษเหลือของผลลพัธ์ จะเห็นวา่เม่ือด าเนินการหารจนถึงหลกัสุดทา้ยครบแลว้ เป็นการส้ินสุดการหาร 

ตอบ Q 411,R 4= =   

การพสูิจน์เชิงพชีคณิต 

ตัวอย่างที่ 3 หาผลหารของ  2(3x 2x 12) (x 2)+ + y +   

              2x 2 ) 3x 2x 12+ + +   

                 2        6    8   − − −      

                           3x   4      +   

 

 

 

 

เศษ 4    
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ตัวอย่างที่ 4  หาผลหารของ  3 2 2(x 6x 13x 13) (x 2x 3)+ + + y + +   

                2 3 2x 2x 3   )    x 6x 13x 13+ + + + +   

                    2 3− −                  2 3− −  

                                                8 12− −                

                                                x  4                     +  

ตัวอย่างที่ 5  หาผลหารของ 271357 112y    

วิธีท า    ตวัหาร  112  มีค่าใกลฐ้าน 100  

             ค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียน 100 112 12 12− = − =        

               )112 2 7 1 3 5 7   

                  12 2 4    

                         6 0  

                       10 8  

                           15 6   

                         
21 19 112 192 5 9 13 2 1 2583 2423 2422

112 112 112
−

= = =      

                                                             
107 932422 2422
112 112

= =                   

ตอบ 
93271357 112 2422

112
y =                                  

ตัวอย่างที่ 6 หาผลหารของ  12441 1121y  

วิธีท า    ตวัหาร 1121 มีค่าใกลฐ้าน 1000  แบ่งตวัตั้งส่วนเศษเหลือมีตวัเลขสามตวัเท่ากบัจ านวนเลขศูนยข์อง

เลขฐาน ค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียนคือ 1000 1121 121 121− = − =    

                 )1121 1 2 4 4 1      

                       1 2 1 1 2 1   

                                                 1 2 1  

                                     1 1 1 1 0        
11011
1121

=                ตอบ   
11012441 1121 11
1121

y =      

 

 

 

เศษ  2x 1+   
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ตัวอย่างที่ 7 หาผลหารของ  23479861 112131y  

วิธีท า    ตวัหาร 112131 มีค่าใกลฐ้าน 100000  แบ่งตวัตั้งส่วนเศษเหลือมีตวัเลขหา้ตวัเท่ากบัจ านวนเลขศูนย์

ขอลเลขฐาน ค่าเบ่ียงฐานสับเปลี่ยนคือ 100000 112131 11231 11231− = − =    

   )112131 2 3 4 7 9 8 6 1      

      12131 2 4 2 6 2   

                                1 2 1 3 1  

                                  1 2 1 3 1   

                                          2 1 1 4 4 4 8 2  
44482209

112131
=      ตอบ 

4448223479861 112131 209
112131

y ==                                                

ในกรณีตอบเป็นทศนิยม  

                  )112131 2 3 4 7 9 8 6 1 0 0      

                      12131 2 4 2 6 2   

                                               1 2 1 3 1  

                                               1 2 1 3 1   

                                                                4 8 5 2 4   

                                                                 0 0 0 0 0   

                                                                               4 8 5 2 4   

                                                                                       8 4 9 1 7   

                                                                                                1 2 1 3 1                

                                                                                               3 6 3 9 3   

                                            2 1 1 4 0 4 7 1 3 2                   209.39966868....=          
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ตัวอย่างที่ 8 หาผลหารของ 1212 112y  ค าตอบในรูปทศนิยม       

วิธีท า     ตวัหาร 112  มีค่าใกลฐ้าน 100  

              ค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียน 100 112 12 12− = − =      

                        )112 1 2 1 2 0 0 0 0 0      

                                12 1 2   

                                         1 2  

                                       2 4   

                                      2 4   

                                  2 4         

                                       7 2     

                                            3 6                  

                               1 2 1 2 0 0 0 0 0             

                               1 1 2 2 2 6 3 5 6       10.821435...=             

                                           

ตัวอย่างที่ 8 หาผลหารของ 32894 1028y  

วิธีท า  ค่าเบ่ียงฐานสับเปล่ียน  1028 1000 028− =  

 

 

 

 

 

 

การหารด้วยสูตรปราวรรตย์ โยชเยต (Division By The Parāvartya 

Method) ในเวทคณิตgสูตรท่ี 4 ปราวรรตย์ โยชเยต  

(परावर्त्य ्ोज्ेत्  = Sutra 4: Parāvartya Yojayet)  
Parāvartya Yojayet – Transpose and Apply  

Parāvartya = ปราวรฺตฺต. น. ‘ปราวรรตต,์ ปราวรรต’ การแลกเปลี่ยน, การล่าถอยหรือถอยกลบั 

                      ( turned back, exchanged or reversed) 

โยชน. น. การต่อเขา้, ประสาน (Yojayet – connect, join or choose, make use of) 
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เทคนิคการหารด้วยตัวหาร 11  

การหารดว้ยสูตรปราวรรตย ์โยชเยต สามารถน าไปใชก้บัการหารท่ีตวัหาร 11 ไดเ้ทคนิคเฉพาะ           

ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 

ตัวอย่างที ่7   หาผลหารของ  4365783 11y  

วิธีท า  ตวัหาร 11  มีค่าใกลฐ้าน 10  จึงมีตวัเติมเตม็สับเปล่ียน เท่ากบั 10 11 1 1− = − =   

            )11 4 3 6 5 7 8 3      

                    1 4   

                                     1       

                                     7          

                                            2  

                                            9  

                                                  1  

                          4 1 7 2 9 1 4        
4396889

11
=          

 

จากตัวอย่างนีพ้บเทคนิคการหารด้วยตัวหารเป็น 11  ดังนี ้ 

)11 4 3 6 5 7 8 3          เร่ิมจากทางซา้ยมือชกัตวัเลขตวัแรกของโจทย ์คือ 4  เป็นตวัแรกของ 

                                                              ค  าตอบ แลว้น าไปลบตวัเลขถดัไปเป็นค าตอบตวัต่อไป 3 4 1− =  

    4 1 7 2 9 1 4            แลว้ในท านองเดียวกนั   6 1 7,5 7 2,7 2 9,8 9 1− = − = − = − =  

                                                               เน่ืองจากการด าเนินการลบถึงส่วนแบ่งของตงัตั้งเป็นส่วนของเศษเหลือ       

                                                               ดงันั้น 3 1 4− =   ได ้ 4  เป็นเศษเหลือ  

เพราะฉะนั้น 
4 44365783 11 417291 396889

11 11
y = =                                       

ตัวอย่างที่ 8  หาค่าของ 872032 11y  

วิธีท า )11 8 7 2 0 3 2    

        

                   8 1 3 3 6 4  
479276

11
=  

4 11 4 779275 1 79275 79275
11 11 11 11

= + + = + + =        

เพราะฉะนั้น 
7872032 11 79275
11

y =          
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แบบฝึกหัดชุดท่ี 6 

การหารโดยวิธีปราวรรตย ์โยชเยต (ตอบเศษเหลือ) 

1. 11223 112y                                         2. 13737 123y  

3. 1482 139y  4. 11568 113y           

5. 36915 112y                                  6.1425451 114y  

7. 1212134 115y  8. 13230125 135y   

9. 17867832 1121y  10. 279999 1111y  

11. 161758 1123y  12. 33033 1231y  

13. 2321 118y   14. 1991 119y   

15. 12345 1028y  16.121542 1122y  

17. 301765 1012y   18. 1010 113y  

19. 432171 11y   20. 2100346 11y   

21. 303512 11y   22. 1223451 11221y   

23. 12781345 12123y   24. 1358979 11221y   

25. 1510452 1125y   26. 1010101324 11112y   

27. 11111111 11111y   28. 135790 1111y   

29. 1131884 11010y   30. 4020146 11y   

 

แบบฝึกหัดชุดท่ี 7  

ด าเนินการหารโดยวิธีปราวรรตย ์โยชเยต ( ตอบทศนิยม 4  ต าแหน่ง) 

1. 21321 101y                                         2. 12828 1111y  

3. 20734 101y  4. 1 1111y           

5. 13452 11y                                  6. 4353451 11y  

7. 421234 11y  8. 160125 11y   

9. 3787772 11101y  10. 403786 1112y  

11. 239479 11203y  12. 13456 1123y  

13. 2002003 12121y  14. 13674 11210y   

15. 66502 1141y  16.121542 1010y  
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